

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, an. mes. 1'50 Ptas. Ex. el extranjero, un trimestre. 4'00 —

NUMERO SUJETO, 10 CENTIMOS; OTRAS, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San Juan, número 86

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, en quince líneas de 11 caracteres en la segunda, 10 en la tercera, 5 en la cuarta, 3 en la quinta, desde 10 hasta 50 céntimos la línea—Bajas de morosidad, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El servicio de carga y descarga de mercancías

Esta Cámara de Comercio ha dirigido al ministro de Fomento la siguiente interesante exposición.

Excmo. Sr. Ministro de Fomento. Excmo. Señor: La Junta de Obras del Puerto de esta capital, en sesión celebrada por su Comisión permanente el día 29 de diciembre último, ha acordado dirigirse a V. E. para que le sean encomendados los servicios de carga y descarga de mercancías en este puerto.

La causa de este acuerdo. Excelentísimo señor obedece a peticiones formuladas al Gobierno de S. M. para que arriende estos servicios, con exclusión para efectuar aquellas operaciones en todos los puertos de la Península e islas adyacentes.

Esta Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, velando siempre por los intereses de sus representados, y cumpliendo con el desempeño de su cometido, ha estudiado con todo detenimiento el alcance que puede tener el arrendar este servicio a una Compañía a quien se le conceda la exclusión de estas operaciones; y, después de practicado este detenido estudio en sesión celebrada por el pleno de la misma, en 31 de diciembre último, ha acordado unánimemente dirigirse a V. E. apoyando la petición de la Junta de Obras del Puerto de esta capital y proponer al Gobierno de S. M. se encomiende el servicio indicado a dicha Junta, para lo cual tiene el honor de exponer a V. E. los fundamentos en que esta Cámara se basa para hacer esta proposición.

Las Juntas de Obras de los Puertos, según preceptúa el artículo 1.º del Reglamento general para la organización y régimen de estas Juntas, de fecha 17 de julio de 1903, tienen por objeto administrar e invertir bajo la inspección y vigilancia del Ministerio de Fomento los recursos y fondos especiales de cada uno de ellos, ejecutando las respectivas obras de mejora, conservación y reparación, organizando y dirigiendo los servicios indispensables para la policía y el uso público; pudiendo, también, establecer y explotar en los puertos y en donde le autorice el citado Ministerio, otros servicios, como cargadores especiales, diques de construcción y reparación, carenos, depósitos comerciales, y, en general, cuantos elementos sean necesarios en cada puerto, para el progreso y desarrollo de la navegación y del tráfico marítimo.

Por otra parte el número 12, del artículo 22 del citado Reglamento faculta a las Juntas de Obras de Puertos a proponer a la Superioridad cuanto juzgue conveniente a las obras, servicios e intereses de los puertos, facultad que marcha en completa armonía con la que el vigente Reglamento orgánico de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, concede a estas para proponer, asimismo, al Gobierno cuantas reformas sean necesarias o convenientes para el progreso, encauzamiento y regulación de la actividad económica del país.

Ampliándose en esta facultad, y a la vista de las peticiones formuladas para arrendar el servicio a que nos referimos, es por lo que esta Cámara, se permite proponer y recomendar a V. E. se acceda a la petición que por el presente escrito se apoya; pues accediendo a esta petición se evitarían muchos perjuicios en el orden económico, y se obtendrían grandes beneficios que redundarían en provecho del puerto y del buen servicio del mismo y, por lo tanto, del sinnúmero de intereses con él relacionados, sobre todo teniendo en cuenta que el puerto es el alma de nuestra isla.

Expongamos nuestros razonamientos sobre estos extremos:

Caso de arrendarse estos servicios, encomendándolos a una entidad cualquiera, se perjudicaría grandemente la industria privada establecida en este puerto, y de la que viven miles de obreros; lo que no solamente acarrearía un trastorno grande en la vida de nuestro puerto, sino que sería un acto que estaría en contradicción con las normas del Gobierno, en su acción tutelar, de protección a la industria por la que éste vela. Las industrias que aquí se hallan establecidas al amparo de estos servicios quedarían muy reducidas, pudiéndose dar el caso, de que algunas de ellas desaparecerían.

En cambio encomendándose este servicio a la Junta de Obras del Puerto, como se trata de un organismo del país que de él vive, llevaría a cabo su cometido utilizando aquellos elementos y fomentando cada vez más las industrias que de él se derivan.

Por otra parte es bien sabido que cuando un servicio, como éste, se arrienda y se lleva a cabo por una sola empresa, que, además es ajena al país y que desconoce por completo sus necesidades y su vida, lejos de mejorar el servicio, éste se empeora, cosa que a todo trance se debe evitar, pues lo primero que ocurriría es que los barcos extranjeros que no visitan y que cuentan, o por lo menos esperan encontrar, un buen servicio al no encontrarlo se retirarían, acarreado esta retirada los perjuicios consiguientes, y que a nadie se le pueden ocultar.

Hoy por hoy se están llevando a cabo en nuestro puerto grandes obras para colocarlo a la altura que su situación geográfica y el movimiento que actualmente tiene y que aumenta de día en día, requiere; pero no es esto bastante, es más, de nada le serviría si no se le dotase de todos aquellos adelantos modernos que se utilizan en todos los grandes puertos para efectuar todas sus operaciones, y la única forma de conseguirlos sería encomendando todos los servicios que con el puerto se relacionan a la Junta de Obras del Puerto pues si ésta es quien tiene a su cargo, y bajo cuya vigilancia se efectúa, las obras de mejora del mismo, si, asimismo, tiene a su cargo los servicios para la policía y el uso público; y, si, además, previa la correspondiente autorización, puede establecer y explotar aquellos otros servicios, como cargadores especiales, diques de construcción, etc. etc. que estimen necesarios para el progreso de nuestro puerto y de todos los intereses que de él dependen, ¿quién mejor que nuestra Junta de Obras del Puerto, podría llevar a cabo las operaciones de carga y descarga de mercancías?

En la Junta de Obras del Puerto de esta Capital, se hallan representadas nuestras clases mercantiles, pues cinco de sus miembros lo son de esta Cámara, y al encomendarse a dicha Junta el servicio que nos ocupa, como quiera que el comercio es quien paga precisamente todos los gastos que estas operaciones ocasionan, no cabe duda que en la administración de este servicio el Estado, tendría una gran garantía, pues no solamente contaría con la buena administración de los restantes elementos de la Junta, que tan buena gestión han realizado hasta el presente, sino que de antemano cuenta con la buena labor de las clases mercantiles allí representadas, las que al defender y fomentar los intereses que representan, defienden y fomentan los suyos propios.

Además, si se encomienda este servicio a la Empresa a quien se arrienda el servicio, los beneficios que del mismo se obtengan serían únicos y exclusivamente para ella, pero, en cambio, encomendándose a la Junta de Obras del Puerto, ésta al efectuarlo tendería en primer lugar a atender los gastos que el mismo ocasiona, invirtiendo luego el sobrante, si lo hubiere, en ampliarlo y en fomentar cuantas mejoras se pudieran introducir en los diversos servicios del puerto beneficiando de esta forma, y en todo cuanto sea posible, los intereses del comercio, la industria y la navegación; y consiguiendo de este modo que el dinero que el país gaste en él se invierta.

El artículo 29, del Reglamento vigente de las Juntas de obras de los puertos, antes citado, autoriza a las Juntas para que, previo el informe de las Cámaras de Comercio, se establezcan las tarifas de todos los servicios que se implanten, redactando los Reglamentos.—Esta Cámara, anticipándose a lo preceptuado en dicho artículo, al apoyar la petición de la Junta de Obras del Puerto, de esta Capital, como lo hace por el presente, informa desde luego, en un todo favorable, que el servicio de referencia se le entregue a dicha Junta, la cual, para el mejor desempeño de su cometido y cumpliendo los preceptos reglamentarios deberá someter a la aprobación la correspondiente tarifa de los arbitrios a satisfacer, y el reglamento que regule el servicio en todos

sus órdenes; y la intervención que a los fondos que se recauden se les debe dar.

Por todo lo anteriormente expuesto, esta Cámara que me honro en presidir, tiene el alto honor de elevar a V. E. el presente y razonado escrito, en súplica respetuosa de que sean atendidas tan justas razones, encomendándose a la Junta de Obras del Puerto de esta Capital, los servicios de carga y descarga de mercancías que por este Puerto se realicen.

Dios guarde a V. E. muchos años. Santa Cruz de Tenerife, 5 de Enero de 1928.—El Secretario, Eusebio Ramos; El Presidente, Andrés Llombet.

+ OBITUARIO +

Ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña Ana Hernández Guzmán, madre de nuestro buen amigo y correligionario don Matías Molina.

El sepelio del cadáver se efectuó ayer tarde, asistiendo numerosa concurrencia.

Reciban todos los familiares y parientes de la finada nuestro sentido pésame.

También ha fallecido en esta ciudad, de forma inesperada, la distinguida señora doña Rosa González, viuda de don Luis Camacho.

El fallecimiento de esta señora ha sido muy sentido entre sus innumerables amistades.

Reciban sus hijos, en particular don Alberto y don Guillermo, así como sus demás familiares y parientes, nuestro sentido pésame.

APRECIACIONES

El problema de la vivienda, como todos los problemas de carácter social, no se resuelve tan de prisa como se plantea: depende de una regla que se denomina «Intereses Creados». Cuando dicha regla no tenga aplicación práctica los aludidos problemas quedarán resueltos. En el momento actual tenemos sobre el tapete el primero de los problemas que se citan.

Se dice por ahí que los caseros han depuesto su actitud agresiva con respecto a los inquilinos; pero tal rumor no ha sido confirmado: los dueños de casas se ligan la manta a la cabeza y pasándose al margen de la ley hacen lo que les viene en gana. El casero contempla un lanzamiento con la satisfacción del que triunfa reflejada en el rostro. Claro está que hay excepciones: no todos los caseros son iguales; pero en términos generales hablamos porque la excepción no es una regla.

Raro es el día en que no se celebre un juicio de desahucio y también es raro que no sean idénticas las causas que los propietarios alegan para entablar la demanda consabida: es un «estribillo» que se han aprendido de memoria: «por necesitar la casa para vivirla... etc. Y eso, vivir en la casa objeto del juicio es lo menos que hacen. Durante 6 meses—¡qué abnegados son!—, ponen una cama y 4 sillas en ella, «cubren el expediente» que equivale a burlar la ley, y después la alquilan al precio que les venga en gana. Para esto no hay tasa, porque como no es un artículo de primera necesidad... ¿Verdad señores «amos»?

Y eso que aquí no padecemos a aquel célebre juez que decía en pleno juicio: «Señores: he de manifestar que antes que juez soy propietario.» Esto ocurrió en un pueblo de cuyo nombre no quiero acordarme. Creo que fué en Batanga: cerca de la Guinea Española. Claro está que en España no puede ocurrir eso: es el país por excelencia de la justicia y la equidad. Lo otro sí ocurre con mucha frecuencia: lo de los lanzamientos.

Sabemos de una señora muy rica que pagó a unos peones que trabajaban a sus órdenes para que le echasen los muebles a la calle a una pobre familia que vivía en una de las muchas buhardillas que posee.

Otro señor... de levita, conocemos que mandó a desalojar una casa de su propiedad en la que vivían varios inquilinos por... (aquí el estribillo) y después le alquiló por el triple y se quedó tan fresco. Y, pare V. de contar.

Fué por eso, es decir, para evitar los abusos en cuestión se constituyó

la «Liga de Inquilinos», que hoy resurge de nuevo a la vida de la actividad y a la cual deben pertenecer todos los individuos carentes de vivienda.

Conviene hacer constar que la «Liga de Inquilinos», a pesar de su inactividad aparente siempre ha estado representada en el juzgado cuando ha sido necesario defender a los sin casa.

Si queréis pues, ciudadanos, tener garantizados vuestros derechos con respecto a la casa que habitáis, asociad inmediatamente a la «Liga de Inquilinos».

ALI-TEBELIU.

El «cine» y sus cosas

Lo que ha quedado de los bienes de Rodolfo Valentino

S. George Ulman ha rendido cuentas a las autoridades judiciales correspondientes al primer año de su gestión como albacea de la testamentaria de Rodolfo Valentino.

Lo más notable de cuanto contiene el informe correspondiente, es lo relativo a honorarios y la subasta de algunos bienes de la testamentaria.

En la venta pública se recaudaron 96.000 dólares.

Los gastos correspondientes a esta última venta suman 35.000 dólares.

Ulman pide al juez autorización para cobrar por sus servicios poco más de 31.000 dólares, en vista de que el tanto por ciento que la ley marca es insignificante, comparado con el sueldo de 750 dólares a la semana que recibía cuando era gerente de Rodolfo Valentino.

También el abogado pide permiso para cobrar 5.000 dólares en vez de los reducidos honorarios que la ley le asigna.

Los herederos de Rodolfo Valentino no han recibido aún siquiera un centavo de lo que les corresponde. Si poseen algún objeto de lo que dejó el artista al morir, es porque lo han comprado en la subasta como cualquier hijo de vecino.

Luis Alonso el terrible don Juan

Nuestro compatriota Luis Alonso está resultando un terrible don Juan, bien contra su voluntad. Su creación en «Margarita Gautier», le ha granjeado una popularidad análoga a la que «Los cuatro jinetes» al gran Valentino.

El número de cartas que recibe diariamente pidiéndole autógrafos es verdaderamente colosal.

Sus lindas admiradoras ven en él un galán ideal, el prototipo del verdadero enamorado nacido para adorar y ser adorado, algo así como un dios de carne y hueso.

El brío, la fogosidad y entusiasmo amoroso de que el «galante astro español» hace gala en la interpretación de su Armando Duval, ha despertado allende los mares un entusiasmo rayano en la locura, y Luis Alonso, el muchacho modesto, el joven retraído y de costumbres morigeradas, pasa merced a esta aureola de hombre nacido para enamorar como un terrible Tenorio, terror de los hogares a los cuales parece ser no puede entrar sin truncar la paz y la felicidad domésticas por toda una eternidad.

Y mientras estas leyendas corren de boca en boca como artículo de fe, el fogoso y popular actor yace recluido en el campo de deportes de los estudios de Burbank, sin meterse con nadie, cultivando sus músculos y haciendo acopio de energías para el film que muy pronto va a comenzar por cuenta de la First National.

BANDA MILITAR

En el paseo que se efectuará mañana de once a una en la Alameda de la Libertad, la expresada banda ejecutará el siguiente programa:

- 1. Por la patria, pasodoble.—Franco.
2. El sobre verde (tangolio).—Guerrero.
3. Tanhauser, marcha.—Wagner.
4. La alegría de la huerta, fantasía.—Chueca.
5. Los voluntarios, pasodoble con cornetas y tambores.—Giménez.

De «La Humanitaria» Inauguración de la clínica de la Casa de los Obreros

Ha sido nombrado médico de esta Sociedad don Manuel Fernández y Villalta, que tiene su consultorio en la calle de Alfonso XIII, número 62, siendo las horas de consulta para los socios de «La Humanitaria» de 10 a 12 y de 3 a 5.

También ha sido nombrado practicante de la Sociedad don Ricardo Martín Ramos, con domicilio en la calle de Miraflores número 17.

Durante los meses de noviembre y diciembre por el personal médico de esta Sociedad se prestaron 573 servicios de consultas, asistencia, etc.

En el mes de diciembre fueron operados en la clínica de la Sociedad cuatro socios con estancia en la misma por más de 20 días.

«La Humanitaria» ha trasladado su domicilio social al espléndido edificio de la calle de Jesús María número 6, donde dicha Sociedad ha establecido sus oficinas con carácter permanente y las cuales facilitará a los socios cuantos antecedentes de ella se soliciten.

«La Sociedad «La Humanitaria» establecerá dentro de breves días las escuelas para enseñanza gratuita, estableciendo en las horas del día escuela mixta de párvulos regentada por maestra y por la noche escuela de adultos regentada por maestro.

Hasta este día asciende a 4.790 el número de socios de «La Humanitaria», la que en cualquier momento puede comprobar quien lo desee con el registro general de asociados que se lleva en la misma.

Banda municipal

Programa de las obras musicales que ejecutará la citada agrupación artística, mañana de 9 a 11 de la noche, en la plaza de la Constitución:

PRIMERA PARTE

- 1. Viva la fiesta nacional, pasodoble; J. Colorado.
2. La Pastorela, núm. del cornetín; Luna y Torroba.
3. Enseñanza libre, intermedio y minuetto de la zarzuela; Giménez.

SEGUNDA PARTE

- 1. La vida por el Czar, gran pasodoble; Glinh.
2. Querer de gitanos, farruca y zambra de la zarzuela; Arquelladas.
3. Embeleso, gavota; Pacheco.
4. La entrá de la Murta, pasodoble; S. Giner.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Victoria Hernández, de 22 años de edad, de una herida producida con instrumento punzante en la planta del pie derecho.

Domingo López, de 30 años, de herida incisa en la cara palmar de la mano izquierda.

Leandro Herrera, de 32 años, de una herida contusa en la región bi-parietal.

Concepción Carrillo, de 5 años, de herida contusa en la región occipital.

José Pérez García, de 14 años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Rosa Peña Gutiérrez, de 14 años, de una herida contusa en la región tenar de la mano izquierda.

Teatro Guimerá

Para esta noche anuncia la compañía dramática que dirige el genial actor Francisco Morano, el estreno de la producción dramática en cuatro actos, original de Henry Bernstein, traducida al español por R. Caralt Sanromá, titulada «Sansón», en la cual el señor Morano realiza una labor insuperable.

Conforme habíamos anunciado, ayer tarde se verificó el acto de inauguración de la clínica operatoria y salas auxiliares acabadas de montar por La Casa de los Obreros, en su local social.

El acto resultó muy brillante asistiendo nutridísima concurrencia, en la que predominaba el elemento femenino.

Asistió el obispo de la diócesis, que, auxiliado por el párroco Sr. Herráiz Malo, bendijo las nuevas dependencias.

A continuación en el salón de sesiones cuyo estrado era ocupado por distintas representaciones presididas por el citado obispo, señor Menéndez Reigada hizo uso de la palabra el presidente de la benéfica institución, señor Martín Alberto, quien en un breve discurso hizo un somero estudio de la situación en que se halla la sociedad, de las mejoras introducidas últimamente y de los proyectos que abraza para el futuro.

A este respecto dijo que si se sigue contando con la cooperación de todos los asociados, se irá a la constitución de una cooperativa de casas baratas, pues la casa higiénica sigue siendo una urgente necesidad de esta capital, ya que con ello se evitará muchas enfermedades y problemas que hoy dañan gravemente a todas las clases sociales, en particular a la obrera, que es la más falta de recursos y la que desarrolla un más continuado físico desgastador. Para esto se hace precisa la unión y la contribución de todos, que es la forma única de lograr los pobres las mejoras que le son necesarias en todo momento.

Luego tuvo frases de elogio para el practicante don Francisco Hernández, a quien, por su constante y árdua labor, la Directiva, apesar de la oposición del interesado, ha acordado rendirle un modesto homenaje, entregándole un artístico pergamino decorado por el señor López Ruiz y haciéndole un donativo en metálico.

El señor Martín Alberto terminó excitando a todos a que siguieran apoyando económica y moralmente a La Casa de los Obreros, para llegar rápidamente al objetivo perseguido.

A continuación habló el señor Menéndez Reigada. Este pronunció un extenso discurso, en el que disertó sobre el dolor y la caridad.

Dijo que el dolor, antes de Cristo y en los pueblos salvajes, intimidaba y ahuyentaba, abandonándose a su suerte a los enfermos que no sanan brevemente. Después de Cristo el dolor aproxima a las personas, para combatirlo. Para combatir el dolor, en todo el mundo cristiano, que es el civilizado, se ha constituido infinitas organizaciones de todos los países.

Expresó que el cristianismo gana adeptos en todo el mundo y que el Japón acaba de reconocerlo y trata de enviar una embajada. Prueba de la extensión del cristianismo es que muchos Gobiernos tienen ministros de tal o'orido o son genuinamente religiosos. En cambio, añadió, las organizaciones no católicas se reducen. Se ha reducido el número de afiliados al socialismo y a la Unión General de Trabajadores; por lo contrario, los sindicatos religiosos se engrasan enormemente; uno de ellos tiene en España más de medio millón de familias.

Manifestó que se ha observado en la historia que la humanidad tiene épocas de aproximación a Dios y épocas en que de él se aleja. En una de las primeras nos hablamos. Hace constar que en todo el mundo, incluso en España, se tiende a evitar la apertura de centros revolucionarios y a facilitar la de, católicos.

Dice que grandes eminencias de todo el mundo, no religiosas, han reconocido que sin el catolicismo la humanidad volvería a caer en el mayor de los desórdenes, pues el cristianismo es un freno de las pasiones. A este efecto dice que hay algunas personas que, sin profesar el cristianismo, están dotadas de todas las virtudes de éste.

El Sr. Menéndez Reigada se extiende en largas consideraciones y dice que los necesitados deben resolverse sus problemas por sí solos, no esperando al socorro oficial para lograrlo, pues éste es tardío o tiene que ser desproporcionado y corto.

Luego ensalza a La Casa de los Obreros y sus proyectos y dice que concurrió a este acto porque es cris-



Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

Moscotel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

TELEGRAMAS

Madrid, 5--22'15.

De la Península

No hay responsabilidades

Se ha firmado un decreto declarando terminados sin responsabilidades para nadie, los expedientes que se instruyan por muerte de ganado y pérdida y deterioro de material, en la campaña de Africa.

Destinos

También se ha firmado otro decreto concediendo varios destinos de Infantería y Artillería.

El coronel de Ingenieros

El coronel de Ingenieros don Gregorio Francia, ha sido designado para mandar el Parque regional de Canarias.

Echevarrieta mejora

De Bilbao dicen que mejora en su grave enfermedad, el acudado banquero Sr. Echevarrieta

Fallecimiento

Ha fallecido el presidente de esta Audiencia de Madr d. Mañana se verificará el sepelio.

Los juguetes de reyes

Con motivo de los tradicionales festejos de los Reyes Magos, en todos los asilos y círculos de recreo de esta Corte, se han repartido en abundancia, juguetes a los niños pobres. El acto ha resultado conmovedor.

Un banquete a un diplomático

En el Ministerio de la Guerra se ha dado un banquete en honor del Embajador de la Argentina, señor Estrada. Asistió todo el cuerpo diplomático.

Buen aguinaldo

Los niños que extrajeron del biombo el número premiado con el Gordo de Navidad, han recibido un aguinaldo de dos mil pesetas, obsequio de los poseedores del afortunado billete.

Se inaugura la línea aérea Barcelona-Berlin

De Barcelona dicen que el ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido, inauguró la línea aérea establecida entre aquella población y Berlin.

El Sanatorio marítimo

El ministro después de efectuada la inauguración de la línea aérea, se trasladó a Tarragona para inaugurar el Sanatorio Marítimo. Madrid, 5--22'15.

Seiscientas vagonetas

De Oviedo dicen que la fábrica de Trubia se ha encargado de la construcción de seiscientas vagonetas de ferrocarriles, con destino al Estado.

Tremenda nevada

En Puerto Pajares ha caído tan tremenda nevada, que ha obligado a las autoridades de marina a cerrar el puerto.

Siguen los temporales

En Ubeda se ha desarrollado un fuerte temporal de agua y viento. Se hundió una casa, matando sus escombros a una mujer.

Victimas de ácido carbónico

De Zaragoza comunican que dos obreros que se refugiaron en la estación del ferrocarril, huyen-

do del tremendo frío y se agazaron alrededor de un bracero para calentarse, han sido víctimas de las emanaciones carbónicas del bracero.

Uno de los obreros falleció por consecuencia de dichas emanaciones y el otro se halla gravísimo.

De Africa

Persisten los temporales

Las noticias que se reciben de Africa dicen que en nuestra zona del protectorado persisten los temporales.

En Villa Sanjurjo continúa la incomunicación terrestre-marítima, como consecuencia de los temporales.

Se trabaja para conducir un convoy a aquella posición española.

En Chicago

Tremendo huracán

Un cablegrama de Chicago comunica que aquella población ha sido azotada por un furioso huracán.

Se han derribado algunos edificios.

El número de muertos conocido hasta la fecha del despacho, era de setenta y cinco.

Además hay muchos heridos y contusas.

Madrid, 6--10'15.

Más de la Península

El marqués de Estella contesta a la encuesta de "El Liberal"

El marqués de Estella, contestando a la encuesta del diario de esta corte "El Liberal", afirma que no se debe abrigar ningún temor respecto a la libertad en España.

Debemos llegar, dice, a que el uso de la posesión de la tierra estén en las mismas manos de los que cultivan.

Un almuerzo en palacio

El lunes, invitado por don Alfonso, almorzará en palacio el embajador de la República Argentina, señor Estrada.

Primo de Rivera no irá a Jerez

El marqués de Estella ha suspendido su anunciado viaje a Jerez.

Pérez de Ayala académico

Se indica al escritor Pérez de Ayala, para ocupar una de las vacantes en la Academia de la Lengua Española.

Un buen record

Un avión de la línea aérea Barcelona-Marsella, ha cubierto la distancia entre las dos poblaciones, en dos horas y diez y siete minutos.

Del Extranjero

Complot descubierto

De Méjico cablegrafían que la policía ha descubierto un nuevo complot político.

Se han practicado muchas detenciones.

Lindbergh en Nicaragua

Un despacho cablegráfico de Nicaragua dice que el aviador Lindbergh ha aterrizado en Managua.

Se suspende el match de boxeo Uzoudu-Kesley

De Nueva York comunican que se suspendió el anunciado match de boxeo entre el español

FUTBOL

Marino, 4. Hespérides, 1.

Tiempo hacía que no véfamos jugar al Marino, el equipo que a pesar de los reveses sufridos en estas últimas temporadas, sigue siendo el favorito de la inmensa mayoría de la afición canaria. Y ayer, ante la ocasión que se nos ofrecía de admirar de nuevo el juego del notable conjunto, frente al que realizaría un digno rival como el Real Hespérides, tuvimos la valentía de trasladarnos al campo lagunero sin temer al tiempo que se presentaba inseguro, amenazando por momentos obsequiarnos con un chaparrón formidable. Pero tuvo compasión de los pocos espectadores que presenciábamos el encuentro y se contentó con rociarnos unos minutos con una débil lluvia. En cambio no cesó en toda la tarde una brisa helada que nos entumecía todo el cuerpo.

El campo, por efecto de haber llovido antes del partido, se hallaba muy mojado y resbaladizo, impidiendo a los jugadores actuar con desenvoltura. Por dicho inconveniente, la nota cómica del encuentro fué las frecuentes caídas de los jugadores que se levantaban todos manchados de lodo. Rara era la vez que al entrar al ataque o rematar una jugada, los marinistas o hesperidistas que ello intentaban no rodaban por el suelo. Este mal estado del terreno fué causa de que el partido no pasara de regular, aunque tuvo fases de juego brillante que desarrollaron las dos líneas delanteras un poco más por parte de la realista.

El Hespérides, a pesar de estar acostumbrado a jugar con el terreno mojado, no estuvo a la altura de otras tardes. Estuvo muy poco acertada las defensas, no hallándose en muchas ocasiones bien colocada para contener una línea ofensiva tan peligrosa y rápida como la del Marino. Además los medios estuvieron algo flojos, particularmente el derecho que permaneció oscurecido en la primera parte, por donde el extremo contrario se colaba que era una delicia. Lo mejor del equipo lagunero fué la línea ofensiva, que trazó buenas jugadas y puso en aprieto en muchas ocasiones la portería enemiga, destacándose la actuación de Matías por lo trabajador y acertado en los pases, siendo el mejor de su equipo. Ríos, a pesar de los cuatro tantos que le marcaron, no jugó mal, parando tiros fuertes y difíciles.

Inmejorable impresión nos causó el Marino, en cuyo conjunto hay elementos nuevos aquí desconocidos. El guardameta, que es la primera vez que lo vemos jugar, no nos desagradó en las pocas intervenciones graves que tuvo, pues se desenvolvió felizmente. La pareja de defensa actuó acertadamente y los medios no lo hicieron menos, cuyo eje central—Teodosio—fué la figura más sobresaliente del conjunto marinista, cortando juego, avanzando con la pelota y cediéndola con precisión a su línea delantera, siendo siempre el jugador rápido y atento a la defensiva como a la ofensiva. Jugó como debe jugar y es la misión de un centro medio: sin patadas que a nada conducen. La línea de ataque marinista nos gustó. Activa y peligrosa, no se detiene en regates ni en hacer florilegios con el balón. Su único pensamiento es llegar, con combinaciones rápidas, ante la meta adversaria para marcar. Ayer, en un suspiro, pasaban de su campo al del enemigo, donde creaban situaciones comprometidas al arco de Ríos; trazando buenos avances.

El encuentro se deslizo sin dominio para ningún bando, pues si un equipo iniciaba un avance, el otro respondía seguidamente con otro. Así la lucha se mantuvo reñida, y justicia es reconocerlo, dentro de la más noble corrección.

El Hespérides no se hizo acreedor a perder este partido por el tanteo de cuatro a uno. Pero fueron eficaces los canarios ante la meta realista, y con ello consiguieron su señalado triunfo.

Los "goals" del encuentro fueron obtenidos en esta forma:

A los cinco minutos de empezarse a jugar, el extremo izquierdo marinista se adueña de una pelota que falla el medio derecho del Hespérides y rápido corre a la puerta y chuta rechazándola Ríos; pero recoge la el interior derecho y la envía a la red. Primer tanto del Marino.

Se castiga con un penalty al Hespérides y el equipo forastero marca su segundo tanto.

Un avance enérgico de la línea delantera hesperidista es cortado en forma antireglamentaria y se concede un penalty al Marino. Lo tira Espinosa y apunta el tanto de honor para su equipo.

En el segundo tiempo consiguió dos tantos más el Marino. Uno al ejecutarse un corner contra el Hespérides que Ríos sale y despeja los puños, recogiendo el balón

el interior izquierdo del Marino, que dirige un tiro hacia atrás y penetra en el arco.

El último tanto de los canarios fué conseguido por el delantero centro, que recibe una pelota lanzada del extremo izquierdo, dribla a una defensa y remata con un tiro bajo que Ríos no puede parar.

Arbitró Pascual, que lo hizo bien. El público, como ya hemos dicho, escasísimo. Y es que no todos se aventuran, como nosotros, a tullirse de frío y exponerse a un remojón por presenciar un encuentro de fútbol, aunque sea mucha la afición que se tenga.

Mañana volverá a jugar el Marino, contentando con el Iberia, de esta capital, en el campo del Real Hespérides.

Tenerife y Salamanca empatan a dos tantos

Ayer tarde, festividad de los Reyes Magos, se celebró en el Stadium el primer partido del nuevo año, concertado entre los equipos Tenerife-Salamanca.

Lo desapacible del tiempo, frío intenso y amenazando lluvia además—como así durante el transcurso del match sucedió a intervalos breves—alejó del estadio del Club Deportivo a la numerosa concurrencia de espectadores de otras tardes, viéndose pues las gradas casi desiertas.

El encuentro fué sencillamente un partido de fútbol más, el cual se deslizo sin pena ni gloria, si descontamos la labor brillante realizada por algunos jugadores de ambos onces.

Pocos muy pocos momentos o mejor dicho ninguno, se vieron de buen fútbol en la primera mitad de la contienda. Empezó y terminó al igual que la temperatura de ayer: fría desagradable y sin que se destacase ni por un minuto siquiera un tibio rayito de sol.

Se caracterizó esta primera parte de la lucha por falta casi absoluta de acometividad, de coraje y de cohesión en las diversas líneas de que están compuestos los dos contrincantes, sobresaliendo más estos defectos de energías y acoplamiento en el equipo tinerfeñista.

Al Tenerife—desgraciadamente—se le nota cada vez más, inexplicablemente, menos deseos de vencer, de rebelarse contra la rebelión que supone sus luchas con todos los equipos de la localidad, tal como he dicho hace dos años... Hoy se acocina, se acobarda. «¡O tempore...!» «¡O more...!»

El reverso de la primera parte del encuentro fué la segunda. En ésta se derrochó—aunque no mucho—jugadas de gran vistosidad y técnica por ambos adversarios, correspondiéndole al equipo de las camisas negras desarrollárlas en la primera fase de esta mitad del partido o sea los 15 primeros minutos del segundo tiempo, durante los cuales acusa con gran insistencia la meta del Tenerife, ayer defendida provisionalmente por Pestano, guardameta del Fomento.

Los salmantinos logran en el intermedio de los minutos ya citados de acosamiento a la portería tinerfeñista su segundo tanto de la tarde, deslizándose el encuentro breves momentos con dos goals a favor de los fascistas.

Por fin vino una reacción insospechada ya dado lo avanzado del match de los bues de Liombet y dominaron francamente al Salamanca, hasta embotellarlo, obligando a sus líneas defensivas e interiores que acuden en su ayuda a desenvolverse en su área de castigo, que lo hacen torpemente dada la gran presión que ejerce el Tenerife sobre su propio campo.

El Deportivo Tenerife en esta última media hora del partido nos hizo recordar lo que recordamos en la primera parte del mismo. Hubo bríos, acometividad y entusiasmo en las magníficas jugadas que desarrolló en esos 30 minutos, todas ellas saturadas de gran técnica.

Y como era de esperar llegó el empate a dos tantos, ambos goals obra de Alfonso; el primero al rematar espléndidamente un bonito centro de Luzbel y un matemático pase que le hizo Torres, el segundo.

Pudo aún el Tenerife conseguir el triunfo por un penalty, con que se le castigó al Salamanca en los postreros momentos del match, al tener J. Pérez más acierto en la ejecución de la máxima pena. Pero un empate estuvo bien tal como se desarrolló el encuentro. Un partido que terminó sin pena ni gloria como decimos al principio de estas líneas. Hubiéramos dicho lo mismo si a uno o a otro equipo le hubiera correspondido la victoria; tal la mediocridad de la mayor parte de la lucha.

Los pocos momentos que restaban de juego a raíz de obtener el Tenerife el empate, el Salamanca empleó a fondo buscando violentamente, viéndose el juez de campo obligado

a expulsar de la cancha a un jugador salmantino.

A nuestro juicio el mejor jugador sobre el terreno en el encuentro de ayer fué Cabrera, centro delantero del Salamanca, siguiéndole casi aparejado Barroso del Tenerife, que actuó magníficamente de defensa izquierdo. Los demás jugadores cumplieron.

El árbitro señor Franquis muy bien: recto imparcial y muy enérgico.—VIRIATO.

Mañana jugarán en el Stadium, Tenerife-Fomento.

"Actualidad Deportiva"

Este semanario publicará el lunes este sumario:

Otra suspensión y van...: Diálogo deportivo, por Un neutral; Interesante intervenció con Elicio Morales, por Topín; Silueta deportiva, por Panchó; Semanarios por J. Montecristo; Lo que pusieron los Reyes; Homenaje aplazado; Notas del ring; Completas informaciones de los partidos Tenerife-Salamanca, Fomento Tenerife, Marino-Hespérides y Marino-Iberia; Caricatura de Aquilino Padrón y fotografía de Elicio Morales.

PARQUE RECREATIVO

Programa para esta noche: En la sección de las ocho menos cuarto, se exhibirá la emocionante película americana en cinco partes, de la casa Paramount, titulada "El Campeón del Mundo", interpretada por el famoso actor, Wallace Reid.

En la sección de las nueve y media, estreno de la extraordinaria película del famoso programa Ajuria, en cinco interesantes partes titulada, "La Desterrada Social", de la que es protagonista la famosa estrella americana, Elsie Ferguson.

INTERINSULARES

El lunes llegará de puerto de la Luz el vapor León y Castillo, que saldrá por la noche para su procedencia.

Hoy amaneció el vapor La Palma, procedente de Gomera, Hierro y Palma, saliendo por la noche para puerto de la Luz, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

El vapor Gomera-Hierro, llegará hoy a las siete de la tarde de los puertos del sur de Tenerife y Gomera, saliendo el domingo por la noche para puerto de la Luz.

El domingo amanecerá el vapor Viera y Clavijo, procedente de Arrecife y escalas, saliendo por la noche para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera.

Un alcalde progresista

Lo es el de Tazacorte, en la isla de la Palma, nuestro particular amigo don Miguel Medina Quesada, quien en el corto lapso de tiempo que lleva al frente de aquel Municipio ha realizado importantes mejoras en la referida localidad pa'mense.

Citaremos entre otras obras llevadas a cabo por dicho popular alcalde, el arreglo de la calle de Alfonso XIII y el adoquinado de la transitada vía que tiene por nombre Calvo Sotelo. El Sr. Medina Quesada, cuya honrada administración aplauden todos los tascortefes, sin distinción de matices políticos, no cesará en su labor patriótica, fecunda en plausibles iniciativas hasta no dejar cimentado al aludido Municipio sobre las inconmovibles bases de insólito progreso, hasta no colocar al pueblo que tan dignamente representa en el pináculo del engrandecimiento en todos los ramos de la actividad humana.

Siga adelante el Sr. Medina Quesada, que el vecindario de Tazacorte sabrá premiar la meritoria obra que viene realizando en pro de los sagrados intereses del acervo común.

GUTIERREZ

El número 31 de esta revista que esta semana se pone a la venta, publica planas en color de López Rubio y Ojeda. Artículos firmados por Heiodoro Carpiñero, Ana Cleto, Edgar Neville y don Antonio Robles; dibujos de Mihura, Roberto, K-Hito y Aristo Téllez, y la continuación de su interesante "Concurso de Cantares", además de sus acostumbradas Secciones de Actualidad fotográfica, Balduque, etc.

SIRVIENTA. — Se necesita una en la casa número 23 de la calle de Domínguez A. Fonso, (antes Noria).

LA BENEFICA

Sociedad de socorros mutuos, Beneficencia e Instrucción de Santa Cruz de Tenerife

CONVOCATORIA

Se cita a los señores socios a la Junta General ordinaria que se celebrará en el local social el 16 del corriente, a las ocho y media de la noche, con sujeción a la siguiente

ORDEN DEL DIA

Lectura del acta de la sesión anterior

Lectura del dictamen que emitió la comisión nombrada en dicha sesión para el examen y revisión de las cuentas correspondientes al año de 1926.

Lectura de la Memoria reglamentaria del año 1927.

Designación de otra comisión para el examen de las cuentas de 1927.

Elección de los siguientes cargos de la Directiva que han de ser renovados en el presente año:

Segundo vicepresidente.

Contador.

Secretario; y Dos vocales.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Enero de 1928. — El Secretario, Adolfo Pérez Mederos.—Visto bueno: El Presidente, José García Lanzarán.

LA FARSA

Publica en su último número la aplaudidísima obra de Antonio Paso El anticuario de Antón Martín.

Con esta obra que es una adaptación libre y moderna del célebre melodrama Los perros de San Bernardo, Antonio Paso el prestigioso autor de tantas obras de éxito, ha obtenido uno de sus triunfos más brillantes. El interés, la emoción y la gracia están admirablemente mezclados en El anticuario de Antón Martín.

La Novela Mundial

Pedro de Répide, en "Alma y cuerpo" que de esta semana "La Novela Mundial", plantea un curioso caso de influencia espiritual.

Paulino Uzcudun y el norteamericano Keeley.

Madrid, 6-22.

Regresó Martínez Anido

De Barcelona ha regresado el ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido. El viaje lo ha hecho en avión.

Una nota oficiosa

Se ha publicado una nota oficiosa negando los rumores propagados respecto a que se agrave la cuestión de los jornales modestos

Los partidos de fútbol

Los partidos de fútbol jugados hoy en esta Península, han dado el siguiente resultado:

En Madrid jugaron Athletic y Racing. Ganó el primero por cuatro a dos.

En Bilbao contendieron el Arenas y el Eclipse, de Santander. Ganó el Arenas por seis a dos.

En Coruña el Deportivo coruñés y el Osasuna empataron a un tanto.

En Sevilla jugaron el equipo titular y el Sporting de Gijón venciendo el primero por cuatro a cero.

El deportista Agulló

A Barcelona ha llegado el deportista don Enrique Agulló, quien realizó el viaje Madrid-París en una patineta.

Al deportista, durante su viaje se le rompió cuatro veces la patineta, hiriéndose en una pierna.

Ahora tiene el proyecto de bailar en Madrid durante doscientas horas.

Luego piensa realizar el viaje de Madrid a Sevilla en una bicicleta sidicar, en la cual llevará un pasajero.

La viuda del Almirante Cervera

Comunican de Cádiz que allí ha fallecido la señora viuda del ilustre Almirante de la escuadra española, señor Cervera.

Visita de inspección

Para inspeccionar el montaje de los cañones de los buques de guerra «Cervantes» y «Garay», adquiridos por la República Argentina, ha llegado el Almirante de aquella nación, señor Galindez

Madrid, 6-22.

Epidemia de rabia

De Teruel dicen que en varios pueblos de aquella provincia, se ha declarado una epidemia de rabia en los perros.

Más del Extranjero

Un avión que se cae

De Lyon comunican que un avión de la línea aérea Barcelona-Ginebra, desorientado por la niebla, cayó en aquella población.

Los tripulantes todos del aparato resultaron ilesos.

De un accidente

De Roma se reciben noticias contradictorias respecto a un accidente de automovilismo ocurrido al rey de Bélgica.

Unas noticias desmienten categóricamente el accidente, mientras que otras aseguran que el accidente ocurrió y que el rey sufrió una herida en un codo.

Entre la Argentina y Europa

Cablegramas de la Argentina dicen que el día primero de marzo próximo, se inaugura el servicio postal aéreo, entre Buenos Aires y Europa.

Ultima hora

Madrid, 7-10'10.

Una cruz a Maetz

Le ha sido concedida la gran cruz de Alfonso XII al escritor don Ramiro de Maetz, nuevo Embajador de España en la República Argentina.

Un incendio

En San Martín de Valdeiglesia

HARINA AUSTRALIANA

PAJARO AZUL

El vapor inglés "Ulysses" ha traído directamente de Australia para todo el comercio importador de la isla, otra importante remesa de harina, de la ya tan acreditada marca

PAJARO AZUL

Quien desee obtener un pan económico y de exquisito sabor, debe de emplear esta harina que tan buenos resultados ha dado a todos los panaderos inteligentes.

Importadores: African & Eastern (Spain) Ltd.
Doctor Comenge, número 20

Geo Thompson & Co. Ltd.

El vapor correo inglés EURIPIDES de 14.963 toneladas de registro, se espera en este puerto el 18 de Enero, con destino a LONDRES. Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co.—Agentes. NOTA: Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.

se incendió un horno de pan, propagándose rápidamente el fuego a todo el edificio de la fábrica.

Las llamas destruyeron además de la fábrica, cuatro casas más.

El incendio pudo ser sofocado después de mucho trabajo, por los soldados de Ingenieros.

Atropello de un auto

En Pontevedra un automóvil atropello un grupo de moros. Del accidente resultaron seis heridos.

Muerto por hambre y frío

En Barcelona ha muerto de hambre y frío un deprimido mendigo.

El suceso ocurrió en las inmediaciones del Gobierno civil.

Preparando un "raid"

De Melilla dicen que sobre aquella plaza ha pasado el avión tripulado por el capitán Jiménez Martínez y el teniente Iglesias, quienes realizan un vuelo de prueba de 32 horas.

Este ensayo se hace como preparatorio de un importante «raid».

El lunes se trompean Uzcudun y Heeney

De Nueva York cablegrafían que el lunes próximo contendrán en aquella ciudad en un importante match de boxeo, los pugiles Paulino Uzcudun, español, y el norteamericano Heeney.

Ejecutados

En Londres han sido ejecutados los reos Gotter y Thomas. El primero había asesinado a una dactilógrafa y el segundo a su esposa.

PERPEN.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz una niña, la señora esposa de nuestro joven amigo, don Augusto Santaella y Cayol.

A causa de haber sido atropellado por un automóvil, se encuentra enfermo nuestro amigo don Matías Molina, quien sufre diversas lesiones. Le deseamos rápida mejoría.

En Guía de Isora ha dado a luz una niña, la señora esposa

de nuestro buen amigo don Antonio Martín García.

Anoche, en el evacuatorio del muelle principal, tuvo la desgracia de resbalar y caer por la escalera del mismo, don José Amil de Soto, gerente en esta capital de las máquinas «Singer». Resultó con la fractura completa de la tibia derecha por su tercio inferior.

Le deseamos rápido alivio.

Para Las Palmas se embarcará esta noche el Delegado de Hacienda de aquella provincia, don Emiliano Urquía y su señora e hija.

LOS QUE VIAJAN

En el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» llegaron hoy de la Península don Luis Calvera Ramírez; don Joaquín Gorina; doña Josefa Martín de la Farre; don Juan Mas; don Pedro Fernández Perdigón, profesor; el arquitecto, don Francisco Medina; doña Josefa Valderrama; don Vicente Socorro y señora e hija; doña Agueda Rodríguez; don Luis Fernández y señora e hija; don Joaquín Escobano; don Abdon Rodríguez; don José María Freigeamor, don Manuel Castellanos y don Juan Anchiari.

—De la Península regresaron hoy el jefe de la casa Elder Dempster, Mr. Farrow. S. Beilamy; el industrial, don Pascual Ruiz Hernández y los abogados don Benigno Mascareño y don Manuel Cervia.

NOTICIAS

MUY PRONTO: «EL AGRICULTOR». Semanario agrícola, industrial y de comercio.

Colaboradores.—Don Amado Zurita Don Antonio Martí. Don Sixto M. Machado. Don Angel Acosta Don Federico C. Varela. Don Atilano Santos. Don Dámaso García López. Don Eduardo Westerdahl. Don Rodolfo Godínez. Don Domingo Molina Alberto. Don Francisco Menéndez Don Juan Pérez Delgado (Nijota) Don Eloy Sansón. Don Francisco y don Miguel Borges. Don Ismael Domínguez. Don Antonio Dorta. Don Antonio Encinosa, etc., etc. y muchos otros cuyos nombres se darán a conocer oportunamente.

El billete agraciado con el obsequio de un automóvil de juguete, que ayer se sortó en el concierto de la alameda de la Libertad, es el número 2.582.

TRASLADO.—El Practicante Agustín Daroca, ha trasladado su domicilio a la calle de Puerta Canseco (antes Consolación) número 50, donde ofrece sus servicios.

CLINICA COSTA

EL INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Ergoíno para obesidad. La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7. Plaza y Llaneta, número 53.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DE Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu. Curación del cáncer de matriz por el RADIUM. Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

Es Superior a la Mejor

La MAGNESIA CARLO ERBA, calcinada,

Purgante sin molestias, y laxante en pequeña dosis. Indispensable en cada familia. Un frasco para muchas tomas, Pesetas 2, en todas las Farmacias.

Agente en Tenerife, J. M. SEGURA ADELL, Pérez Galdós, 1

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio para el mes de enero de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Poeta Arolas	Viernes 6	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 9	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 13	Cádiz y Barcelona
Escolano	Lunes 16	Cádiz-Bilbao-Gijón-Santander
Florinda	Viernes 20	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 23	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 27	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Lunes 30	Cádiz-Bilbao-Gijón-Santander

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Amplios almacenes.

En la Avenida de Cuba, frente al Club Tinerfeño, contamos con cuatro magníficos depósitos de una superficie aproximada de 500 metros cuadrados cada uno y siete metros de altura, pisos de cemento, agua y W. C. con varias puertas grandes a la calle y dispuestos para comunicarse interiormente si se desea. Se alquilan juntos o separadamente. Informarán en el Banco Hispano Americano.

La Casa de los Obreros

Sociedad de Socorros Mútuos y Enseñanza gratuita

En sesión celebrada por la junta Directiva de esta sociedad se acordó, en cumplimiento de lo ordenado en los Estatutos, convocar a los señores socios a la Junta General ordinaria, que tendrá lugar el lunes, nueve de los corrientes, a las nueve y media de la noche, en el salón de actos de esta sociedad y con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

1. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
2. Manifestaciones de la Presidencia.
3. Lectura de la Memoria reglamentaria.
4. Elección de los cargos de la Directiva vacantes por renovación reglamentaria y renuncia, siguientes: segundo vice presidente, secretario, vice secretario bibliotecario, tesorero, contador y tres vocales.
5. Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de enero de 1928.—P. A. de la J. D.; El secretario, Lorenzo Villalba.—V.º B.º; El presidente, F. Martín Albertos.

Sindicato de Automovilistas de Turismo

de Santa Cruz de Tenerife

Se cita a los señores Sindicados para que el lunes, 9 de Enero próximo, concurren a la Junta General extraordinaria que se celebrará en ese día en el Hotel Continental, Marina 19, a las 9 de la noche, bajo la siguiente orden del día. Santa Cruz de Tenerife, 30 de Diciembre de 1927.—El presidente, J. Hernández Clavijo.

ORDEN DEL DIA

Rendición de cuentas. Elección de cargos de la Directiva por renuncia de la actual.

La Funeraria

Imeldo Serts, 102. Teléfono número 67.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

AUTO CITROEN

de cuatro asientos, fuerza doce caballos, con gomas nuevas SE VENDE.

Para informes en la tabaquería «La Nobleza», Plaza de la Constitución, número 2.

UVAS FRESCAS DE MÁLAGA

Se venden en LA GADITANA por barriles y por kilos. San Pedro Alcántara, 6.

Se alquila

una casa de nueva construcción, con instalaciones para luz eléctrica y agua a presión. Informarán, Alfonso XIII, número 44.

DEBE LEERSE

Recibos para participaciones de lotería.

Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.

Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

Estados de consumo.

Recibos para el cobro de alquileres.

Fes de vida.

Libretas de vales.

De venta en esta Imprenta.

MAGNIFICO PISO

acabado de construir SE ALQUILA. Informes: Sants Clara, número 4.

Sobres comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario.

HIDROLITINES DR. GRAU



INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Venta en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital y Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ.**

Eminente Creación Científica

Entermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ
PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hemorrágicas) queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedad venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracaso! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curáanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.
PRODIGALUZ eclipsa para siempre el latente por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero tercer de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra
Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Caceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Écija de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Talavera; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villafranca del Panadés; Villagarra; Villares; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

HISPANIA
Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo, y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.
Agente en Santa Cruz de Tenerife: **Juan P. Schwartz.**
Dirección: Sabino Betheriot, número 1 (segundo)



Depurativo Richelet

Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedad, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarreglado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Se alquilan en La Laguna dos casas, con jardín, sala, tres habitaciones, comedor, cocina y cuarto de baño. Calle del Peso. — Precio 75 pesetas mensuales. Informes en el número 9 de dicha calle.



El porvenir de su hijo...

depende en muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso, el sustitutivo ideal será el

Cow & Gate Milk Food

Los niños criados con COW & GATE adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha por la vida.

De venta en todas las farmacias y droguerías
Importadores: African & Eastern (Spain) Ltd.

Yeoward Line
Saldas del mes de ENERO para Liverpool

Día 7 AVOCETA
Día 14 AGUILA
Día 21 ALCA
Día 28 ARDEOLA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

El magnífico y rápido vapor correo POETA AROLAS saldrá de este puerto el próximo viernes 6 de Enero a las 6 de la tarde, con destino a **CADIZ Y BARCELONA** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en buenas condiciones. Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm 10.

AVISO. En evitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar. El pasaje se despachará la víspera de la salida de los buques.

The Union Castle Mail Steamship Co. Limited

El vapor correo inglés GLENGORM CASTLE, de 6.763 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 9 de enero, con destino a Londres directo.
Tiene hueco para 400 toneladas de fruto bajo cubierta y 200 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agentes.
Nota. Este vapor tiene hueco para pasajeros.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

El magnífico vapor italiano NAPOLI, saldrá de Santa Cruz el día 6 de enero con destino a Trinidad, La Guayra, Curacao, Puerto Colombia, Cristobal, Guayaquil, Callao, Mollenpo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y San Antonio, con hueco disponible para pasajeros en primera y segunda clase.
Agentes, Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

El nuevo buque a motor italiano **ORAZIO** de 11.500 toneladas, saldrá de este puerto el día 11 de enero, con destino a **Barcelona, Marse la y Génova** con hueco disponible para pasajeros y carga.
Agentes, Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

Aparatos elevadores de agua BOMBA PATENTADA

"NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.
Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encendarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.
Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.
Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

Recibos para participaciones de Loterías. No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidad contra una, de que el número de su billete salga premiado —IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Productos VICHY-ETAT
con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRIMIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfiese de las Imitaciones. — Exigiese la Marca VICHY-ETAT

CROISSIER (hijo) SASTRE
Confección de toda clase de trajes para caballeros
San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française
Tomás Cerviá Cabrera
Médico
Calle de Alfonso XIII, núm. 32
Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.
Teléfono. 276.

Tintorería "París"
DE ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 38 (Frente al almacén EL GLOBO)

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.
También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.
Consúltense precios llamando al teléfono número 96.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Hoy se olvidó vd. de visitar EL BAZAR.
Hágalo mañana.
Loza y Cristalería
Imeldó Serts, 40. Frente al Teatro.

SE VENDE
una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20.
Tarjetas de visita
En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita

COÑAC TERRY

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?

Por su propia conveniencia e interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero sino que también tiempo. — LA DIRECCION.